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羅厝國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    ＊課程設計原則依教科書為主，配合「龜兔賽跑」這一則有趣的寓言，從簡單的故

事，讓學生體會到做人做事不可以驕傲，當學習落後時不要氣餒，應該像小烏龜一

樣更加努力不懈。希望藉由故事的啟發，讓學生在潛移默化中，培養堅持到底、永

不氣餒的好品格。 

  ＊越是低年級的小朋友，更需依據生活範籌建構課程學習，所以在各領域的教學 

   中，我會依小朋友感興趣的議題融入課程中，進而能樂於學習，最後能將習得  

   的能力用於日常。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 國語 設計者 吳慧茹 

單元名稱 龜兔賽跑 總節數 共_1__節，_40_分鐘 

教材來源 

▓教科書（▓康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

▓第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

一年級 

學生學習 

經驗分析 

1 注音符號拼讀學習己有一定能力。 

2.有比賽跑步經驗。 

3.簡單的口語表達能力。 

 

  

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

ˇ 1 第 一 節課 

第一節 聆聽與說話練習、概讀課文 

○聆聽與說話練習 

○概讀課文 

 2 第   節課 
 

 

 3 第   節課 
 

 

 4 第   節課 
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（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
第一節 

 
授課時間 40分鐘 

學習表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完整的話。 

3-I-1 正確認念、拼讀及書寫注音符號。 

4-I-4 養成良好的書寫姿勢，並保持整潔的書寫習慣。 

5-I-1 以適切的速率正確的朗讀文本。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

學習內容 

Aa-I-1 聲符、韻符、介符的正確發音和寫法。 

Aa-I-2 聲調及其正確的標注方式。 

Aa-I-3 二拼音和三拼音的拼讀和書寫。 

Aa-I-4 結合韻的拼讀和書寫。 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

學習目標 

1.專心聆聽故事內容，根據插圖提示，猜測故事的發展。 

2.掌握聆聽蘿蔔園的笑聲重點，用正確的發音回答問題，並搭配插圖，流利

的說出故事內容。 

3.注意嘴形及發音，正確認念、拼讀及書寫本課符號「ㄊ、ㄎ、ㄣ、菸、

應、歪、威」。 

4.書寫習作時，能維持正確的坐姿和握筆姿勢，並能保持簿本的整潔。 

5.熟悉課文內容，用適當的語調朗讀課文，表達課文主角（兔子和烏龜）的

心情及口氣。 

6.主動複習本課課文、習作的內容，學會把「人物、地點、做什麼事」串成完

整的句子，積累寫作材料。 

情境脈絡 

「龜兔賽跑」是一則有趣的寓言，從簡單的故事，讓學生體會到做人做事

不可以驕傲，當學習落後時不要氣餒，應該像小烏龜一樣更加努力不懈。

希望藉由故事的啟發，讓學生在潛移默化中，培養堅持到底、永不氣餒的

好品格。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

第二節 聆聽與說話練習、概讀課文 

活動一 聆聽與說話練習 

一、教師引導學生讀出課本第 74 頁故事開頭「小兔子和小烏龜是

好朋友，他們常常在一起玩。」 

二、預測故事：帶領學生觀察課本第 74∼75 頁，引導學生看插圖

中有什麼？並提問：小兔子和小烏龜正在做什麼？你和好朋

友會一起做什麼事情呢？ 

三、教師播放電子教科書中的聆聽故事，請學生一邊看圖，一邊

仔細聆聽故事。 
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搭配插圖，大致

說出故事內容。 
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聆聽故事內容「蘿蔔園的笑聲」 

  小兔子和小烏龜比賽賽跑，雖然有輸有贏，但是他們也因此

變成了好朋友。他們常常在小河邊，一邊野餐，一邊聊天，心情

好的時候說笑話，心情不好的時候大聲唱歌。（圖①） 

  有一天，小烏龜來到小河邊，卻不見小兔子的蹤影。小烏龜

覺得很孤單，決定去找小兔子。（圖②） 

  小兔子住在山坡上的蘿蔔園。山路又長又遠，小烏龜一步一

步往前爬，累得直喘氣，但是他一點兒也不想停下來，因為他心

裡正擔心著小兔子呢！ 

  爬呀爬呀，小烏龜終於看見小兔子了！原來小兔子的腳受傷

了，不能去小河邊玩。看到小烏龜，小兔子開心的說：「謝謝你

來看我，歡迎你來我的蘿蔔園坐一坐！」。 

  小烏龜和小兔子的歡笑聲從蘿蔔園傳出來。不論在哪裡，好

朋友在一起，就快樂無比！（圖③） 

四、提問 

1.小兔子和小烏龜喜歡在哪裡野餐、聊天？（他們喜歡坐在小河

邊，一邊野餐，一邊聊天。） 

2.小兔子和小烏龜心情好的時候會做什麼？心情不好的時候會做

什麼？（他們心情好的時候會說笑話，心情不好的時候會大聲

唱歌。） 

3.小兔子沒到小河邊時，小烏龜決定做什麼事？（小烏龜決定去

找小兔子。） 

4.小兔子為什麼沒有到小河邊？（因為小兔子的腳受傷了。） 

5.小兔子歡迎小烏龜到哪裡坐一坐？（蘿蔔園。） 

6.和好朋友在一起，會有什麼感覺？（學生自由作答。） 

五、試說故事： 

1.請三位學生上臺，一人說一幅圖的內容，串起整個故事。 

2.鼓勵自願的學生，上臺將整篇故事完整的說出。 

數位教學小幫手 

‧電子教科書→聆聽故事 

活動二 概讀課文 

‧教師揭示課文並一句一句念，請學生跟著教師讀。 
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跟著教師朗讀課

文。 

 

學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

1. 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互

動的目標。 

2. 透過故事激勵學生肯定自我才能。 

 

 



4 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

 
 （教 

蘿蔔園的笑聲 提問問題 

（教學照片） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生回答問題 老師指導課文朗讀後由小朋友當小老師 

教學心得與省思 

1.聆聽故事時，第一次往往無法專注精神，小朋友會再要求聽第二次。 

2.這是小朋友熟悉的故事人物，加上前面的課程都有讓小朋友練習看圖說故事，所以在看

圖說故事上小朋友都喜歡發表。 

3.朗讀課文在聲調上必須清楚的表現第三聲。 

4.小朋友在輪著朗讀時，有一位小朋友拼音還不是很流暢，其他小朋友在等待時有人會發

呆，導致無法順利接上自己該念的句子。這時，老師可以協助引導拼音，讓活動進行流

暢。 

5.課後老師讓小朋友發揮創意，讓故事結局有所不同，活動方式：請家長錄影傳給老師。

透過這個活動，也可增加親子關係。 

 

 


